

# 茂名高州市根子镇: 荔枝为媒 打造农文旅融合发展标杆

作为中国荔枝第一镇,茂名高州市根子镇到底有多火?一个月吸引143万多人次打卡!作为根子镇新地标,柏桥服务区刚刚交出了一份亮眼的文旅成绩单。

近年来,根子镇坚持农文旅深度融合发展,在做强荔枝特色产业的基础上,立足国家荔枝种质资源圃、中国荔枝博览馆和中国荔枝产业大会会址三个“国字号”平台和贡园等资源,不断推动特色文旅蓬勃发展,2024年入选广东省文化和旅游特色镇(创先级),推动“百千万工程”持续取得新进展。

■采写:新快报记者 曾贵真 ■摄影:新快报记者 邓迪

## 古荔枝园变身网红景区

6月,正是岭南荔枝集中上市的季节。走进根子镇,漫山遍野都是荔枝树,随处可见果农采摘、销售荔枝的身影。

“我们现在就在中国荔枝第一镇的根子镇。摆在我面前的是根子镇的桂味,‘桂味’顾名思义就是带着淡淡的桂花香……”主播“菠萝吹铁”和同伴在中国荔枝博览馆旁边的荔枝树下直播卖货。

最近,电视剧《长安的荔枝》热播,“荔枝使”李善德千方百计从岭南运荔枝往长安的故事让人印象深刻,相传当年高力士给杨贵妃所运荔枝正来自根子贡园。贡园拥有白糖罂、妃子笑等30余个荔枝品种约1600株。现存树龄500年以上的一级古树30株,其中1000年以上的有9株。“荔王”“仙女散花”“千手观音”“天伦之乐”“别有洞天”……一棵棵造型奇特的古树让这里成为网红打卡地。

“我们是闻着荔枝味过来的。”游客李大姐边逛边拍照,她说和三名同伴是从肇庆自驾过来游玩的,“贡园这么多古老的荔枝树让我感到非常好奇”。

广东果乡集团有限公司有关人员卢乐

斌告诉记者,贡园作为大唐荔乡文化旅游区的核心景点,常年都有游客光临。今年5月中下旬荔枝成熟以来,人流更旺,几乎每天都有过万人次参观。景区通过荔枝定制、古荔枝拍卖、带动就业等方式推动助力“百千万工程”,如今年树龄逾600年的“千手观音”古荔枝树采摘权以139万元高价成交,拍卖所得将全部捐赠给市慈善会,用于根子贡园古树保护以及乡村振兴建设等公益事业。

包括贡园在内的大唐荔乡文化旅游区核心区域占地3平方公里,其中中国荔枝博览馆是全国唯一“国字号”荔枝主题博览馆,种质资源圃已收集国内外700多份荔枝品种资源。

新快报记者走访发现,中国荔枝博览馆规划了荔史、荔事、荔知、荔人、荔业等不同展厅,馆内以电子大屏幕、图文、仿品、雕塑等多样化模式,让游客来到这里可以充分了解中国各地荔枝的历史渊源、文化知识等。博览馆还设置了700多米空中廊道,其中100米是玻璃栈道,市民游客在此可以更好地亲近大自然,近距离察看荔枝生长成熟,感受荔海风光。



■造型奇特的古树让贡园成为网红打卡地。



■游客在贡园里拍照打卡。



■主播在中国荔枝博览馆旁边的荔枝树下直播卖货。



■中国荔枝博览馆。

- 打卡攻略**
- 景点必推**
    - ★贡园** 欣赏千年古荔枝树的奇特造型以及了解它们背后的故事。
    - ★中国荔枝博览馆** 系统了解中国荔枝的威水史。还可到玻璃桥欣赏“小长安”风景,傍晚日落时光更佳,逢周一闭馆。
    - ★柏桥服务区** 逛景观天桥欣赏周围美景、坐直升机体验空中游、购买茂名当地特产。
    - ★浮山岭** 是南粤百景之一,可观茂名全景。

## ●美食推荐

田头新鲜荔枝、荔枝雪糕、荔枝爽、荔枝酥等荔枝衍生产品,当地农家乐菜馆、知青食堂等。



■柏桥服务区售卖荔枝等农特产。



■游客在柏桥服务区里的山水园林游逛。

## 服务区创新成打卡胜地

除了贡园和博览馆这些特色景点,最近全国各地游客念念不忘的,还有位于根子镇的一个新网红打卡点——柏桥服务区。

“这个服务区真漂亮!”从湛江廉江途经包茂高速柏桥服务区的李先生一家被服务区新颖的造型和丰富的内容所吸引,一到服务区就四处游玩开了。

柏桥服务区整体造型模拟荔枝形态,西区主楼为“破壳荔枝”造型,东区主楼则形似连枝荔叶,通过660米长的景观天桥连接。记者看到,服务区通过ETC车道连接服务区与周边道路,实现了高速与地方客源双向导流,无论是从高速开进服务区歇脚还是从服务区外进来游玩的客流都非常多。在服务区内的山水园林游逛,很是舒

适;在景观天桥上徒步,美丽风景一览无余。除了应有的服务功能外,服务区日常还有表演环节。服务区外还设置了直升机停机坪,游客可以绕行服务区和荔枝园体验空中飞行的乐趣。

“我们想不到会这么火爆。”服务区运营方相关负责人告诉新快报记者,柏桥服务区自“5·20”开通后,日均游客达到5万多人次,最高峰是在端午当天,达到9.5万人次。据广东交通集团统计,柏桥服务区从开通至6月20日,共有143万多人次到服务区打卡。该负责人告诉记者,服务区坚持“交、农、文、旅、商”一体发展,前段时间特地开辟出46个免费摊位供当地农户摆卖荔枝、三华李等特色鲜果,联农带农助农发展。

## 强村公司带动村强民富

农文旅深度融合发展,为根子镇“百千万工程”不断见效提供了坚实基础。根子镇有关负责人介绍,为了推动村强民富,根子镇近年来在全市率先成立柏桥、元坝等“强村公司”,盘活村中闲置资源等,经营研学游、职工疗休养、民宿餐饮、景区绿化保洁等10多种业务。过去一年来,柏桥的强村公司营收超140万元,元坝的强村公司超78万元。群众则通过荔枝定制、民宿餐饮、就近就业等实现增收致富。

同时,根子镇一盘棋谋划在贡园停车场建设荔枝小集,重点打造浮山驿站、红荔胜景小酒馆、红荔阁“阁下”茶吧、柏桥夜市等,原来要花钱维护的景点转变成了创收的网红打卡点。

多年来,根子镇不但通过打造“520·我爱荔”创意IP引流,还通过“文

体+”赋能“百千万工程”,通过举办十五运首场群众体育赛事、“村乒”争霸赛、村BA比赛、“游乡村、促消费”活动,持续地聚人气、促消费、提名气。

根子镇党委副书记、镇长揭锡晓告诉记者,柏桥村所在的大唐荔乡文化旅游区已经是国家级AAAA级景区,下一步将配合茂名市发展好浮山岭产业带,讲好潘茂名故事,把根子镇建成一个大景区。